

Ученому секретарю Диссертационного совета Д 212.070.03 на базе ФГБОУ ВПО «Байкальский государственный университет экономики и права» д.э.н., профессору Н.Г. Новиковой

ОТЗЫВ НА АВТОРЕФЕРАТ ДИССЕРТАЦИОННОЙ РАБОТЫ

*Далбаевой Валентины Юрьевны на тему
«Активизация банковского кредитования малого и среднего предпринимательства в Байкальском регионе», представленной на соискание
ученой степени кандидата экономических наук по специальности
08.00.10 – «Финансы, денежное обращение и кредит»*

Актуальность темы диссертационного исследования Далбаевой Валентины Юрьевны особенно значима в условиях проводимой в настоящее время Правительством Российской Федерации антикризисной политики, направленной на развитие импортозамещения, основным локомотивом которого должно стать развитие малого и среднего предпринимательства в стране.

Как справедливо отмечает автор, развитие малого и среднего предпринимательства является стратегической задачей как для экономики страны в целом, так и для отдельного ее региона. Развитию этого стратегически важного экономического сектора противодействует ряд препятствий, основным из которых является недостаток финансовых средств. Требуется вмешательство государства, так как финансовые противоречия между банками и субъектами малого и среднего предпринимательства в процессе кредитования не дают развиваться гармоничным кредитным отношениям между ними. Как следствие, ограничивается развитие малого и среднего предпринимательства, формирование важного клиентского сегмента для банков. В работе автором предпринята попытка разобраться в природе этих противоречий с целью поиска путей их разрешения.

Автором установлено, что основные финансовые противоречия системы банковского кредитования малого и среднего предпринимательства обусловлены расхождением конечных интересов банков и заемщиков-субъектов малого и среднего предпринимательства. Справедливо отмечена дискриминация банками вновь созданных предприятий (со сроком хозяйствования менее одного года), риск ликвидации которых в связи с отсутствием доступных кредитных средств наиболее высок.

В условиях динамичности ключевой ставки, ограничения доступа банков к внешним ресурсам, стремления банков повысить качество кредитных портфелей, особую практическую значимость имеет предложенный автором подход к классификации особенностей хозяйственной деятельности субъектов малого и среднего предпринимательства, определяющих их специфику в качестве банковских заемщиков. Подход предполагает разделение рисков банков, возникающих в процессе кредитования малых и средних предприятий, с государством, что может использоваться в качестве инструмента развития банковского кредитования малого и среднего предпринимательства в текущих рыночных условиях.

Автором разработаны методические рекомендации по оценке уровня развития системы банковского кредитования малого и среднего предпринимательства, которые, по нашему мнению, имеют важное практическое значение. Так, методическими рекомендациями автора могут воспользоваться руководители кредитных организаций для принятия стратегических бизнес-решений, в том числе касающихся развития приоритетных бизнес-проектов в регионах, открытия новых филиалов, а также для применения в работе успешных практик регионов-лидеров в области развития системы банковского кредитования малого и среднего предпринимательства.

В качестве замечания, следует отметить, отсутствие в автореферате обоснования авторского выбора показателей банковского кредитования малого и среднего предпринимательства, которые были использованы для расчета комплексного показателя уровня развития системы банковского кредитования малого и среднего предпринимательства.

Однако данное замечание не снижает ценности полученных автором результатов, которые, безусловно, содержат научную новизну и являются значимыми для теории и практики банковского кредитования субъектов малого и среднего предпринимательства.

Представленные в автореферате результаты исследования соответствуют цели диссертационного исследования и его задачам, грамотно и аргументировано изложены. На основании изучения положений автореферата можно сделать вывод о том, что диссертация Далбаевой Валентины Юрьевны представляет собой завершенную научно-исследовательскую работу, которая полностью соответствует требованиям пунктов 9-14 Положения о присуждении ученых степеней (в ред. Постановления Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842), предъявляемым к кандидатским диссертациям по специальности 08.00.10 – Финансы, денежное обращение и кредит.

Автор диссертационного исследования, Далбаева Валентина Юрьевна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук.

Доктор экономических наук, профессор,
зав. кафедрой финансовых рынков и страхования
ФГАОУ ВПО «Уральский федеральный университет имени первого
Президента России Б.Н. Ельцина»

Е.Г. Князева

Князева Елена Геннадьевна
Адрес: 620002, Свердловская область, г. Екатеринбург, ул. Мира 19, каб. И – 329а
Телефон: 8(343) 375-41-17
Электронная почта: keg55@list.ru